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Az Imágó Budapest alcíme, a folyóirat szellemiségét meghatározó három szó: 

„Pszichoanalízis – Társadalom – Kultúra”. E szavak indították el gondolkodásunkat, 

amikor az év elején a folyóirat szerkesztősége megkeresett minket egy 

csoportanalitikus szám összeállításának lehetőségével. E fogalmak meghatározó 

jelentőségűek a csoportanalitikus gondolkodásban is. A pszichoanalízis gondolkodási 

kerete tetten érhető a csoportanalízis alakulásában, a modernkori, interszubjektív, 

mezőelméleti pszichoanalitikus irányzatok pedig – ha nem is mindig tudatosan – 

merítenek abból, ahogyan a csoportanalízis a világra tekint. 

A csoportanalízis nehezen foglalta el méltó, súlyának megfelelő helyét a hazai 

szcénában, ez tükröződött abban is, hogy ez idáig kevés írás született ilyen 

szemléletben. Az átalakulási folyamat az Egyesületben (Csoportanalitikus és Kiképző 

Társaság, CSAKIT) és a képzés folyamatáért és csoportjaiért felelős intézményben, a 

CSAKIT Iskolában épp ott tartott, hogy az összegyűlt tapasztalatokat, hosszan gyúrt 

dilemmákat, témákat papírra kellene vetni. A felkérés időszerűségét jelzi, hogy áradtak 

az ötletek, nagyon gyorsan összegyűltek a témák, szerzők, aztán az anyagok is 

elkészültek, a lektorok és hozzászólók is lelkesen vállalkoztak a feladatra, nagyon 

kevesen voltak a megszólítottak között, akik nem tudták azt vállalni a jelenlegi 

időablakban.  

A lapszám írásai nagy jelentőségűek a hazai csoportanalitikus szaknyelv 

kialakulásában is. A szám szerkesztésekor szembesültünk azzal, hogy bizonyos 

szakkifejezéseknek nincs egységesen elterjedt magyar megfelelője. Ilyen például a 

tripartite mátrix, amelynek sokféle jelentésrétegét más-más magyar kifejezés ragadja 

meg. Mi meghagytuk szerzőink szóhasználatát, jelölve az eredeti fogalmat, ezzel is 

segítve, hogy az a megfogalmazás terjedhessen el, mely leginkább sűríteni képes e 

szakkifejezések jelentéstartalmát. 

A kötet olvasására többféle módszer kínálkozik. Egyfelől elejétől végéig építkezik 

egyfajta struktúrában, másfelől a különböző fogalmak, témák vissza-visszatérnek, új 

aspektusaikat, rétegeiket megjelenítve. Úgy állítottuk össze az írások sorrendjét, hogy 

az olvasó megismerje a csoportanalitikus kultúra magyarországi alakulását a 

társadalmi kérdésektől a képzési gyakorlaton át az alkalmazott csoportanalízisig, és 

kicsit magáévá is tehesse e látásmódot. 

A tanulmányokban, műhelyírásokban, irodalmi művekben vissza-visszatérő témák 

gazdagítják a megértést; többféle módon kerülhet közelebb az olvasó például a társas 
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tudattalan, a csoportanalitikus mátrix vagy a társas álom megértéséhez. A társas 

tudattalan többféle rétege bontakozik ki Miszler Katalin és Nagy Petronella írásában, 

Horváth Klára, Milák Piroska, Pusztai Eszter, Debreczeni Tamás nagycsoportokkal 

foglalkozó tanulmányában, Takácsy Márta, Nikolics Lilla nőgyűlöletről szóló 

művében és Csurgai Dorottya gender kérdéseket vizsgáló műhelytanulmányában. Az 

álmok szerepét, az erről való gondolkodást Kavetzky Péter mutatja be tanulmányában, 

majd a műhely és a kultúra rovatban is visszatér a téma. A csoportanalízis történetét is 

többféleképp ismerheti meg az olvasó. Fekete Karolina és Terenyi Zoltán, az egyesület 

új és régi elnöke a csoport imágóit veszi számba bevezető írásában; Terenyi Zoltán 

esszéjéből testközelből látszik, hogyan lehet csoportanalitikusan, személyes 

szempontból feldolgozni a hazai történetet; Somogyi László és Palkovits Nóra 

csoportanalitikus rapje pedig irodalmi választ ad e kérdésre. Több tanulmány is 

foglalkozik a képzési elemek bemutatásával és azok általánosabb értelmével, 

jelentőségével: Sáray Tímea a sajátélmény csoportokat, Valkó Lili írása a 

szemináriumok munkamódját taglalja, ahogy a már említett nagycsoport világát 

vizsgáló írás is érinti ezt. 

Vannak még előttünk álló, kidolgozandó témák, ezért tartottuk fontosnak a 

gyermekek, serdülők csoportanalízisét gyakorlati szempontból felvillantó műhelyírást 

Katrin Stumptner tollából. Fekete Karolina és Sáray Tímea pedig egy új terület, az 

áttételfókuszú terápia (TFP) és a csoportanalízis ötvözésének lehetőségét mutatják be 

műhelytanulmányában. 

Gyakorlati kérdések is megjelennek a számban, így az olvasó megélheti, milyen 

egy nagycsoport-élmény, akár online, írásban is: Vincze-Németh Ildikó Léna műhely 

írása a nemzetközi szcénából hoz erre példát; Árvai Dorottya, Tábor Iván szerzőpáros 

párbeszédéből kibontakozik, hogyan működik egy rendszer; és egy-egy kiscsoport 

résztvevőinek és vezetőinek fejébe is bepillanthatunk, Bányai Ákos, Szűcs Mónika, 

Görbe Katalin érzékeny és érzékletes hozzászólásának köszönhetően az „Álom a 

csoportban – csoportálom” című írásban. 

Az utolsó szekcióban közölt irodalmi szövegekben művészi megfogalmazásban 

láthatja az Olvasó, hogyan néz ki az alkalmazott csoportanalitikus tudás, hogyan 

gondolkodik csoportjairól, közegeiről egy csoportanalitikus. Mécs Anna a társadalmi 

kérdésekkel foglalkozó tanulmányokra, műhely-írásokra is reflektáló novellája, Kocsis 

János kivételes érzékenységű versei. 

Talán hihetetlen, de ezek az összefűződések nem tudatos tervezés 

következményei, szemléletes megmutatkozásai viszont annak, mit is jelent a mátrix, 

hogyan hordozzuk és jelenítjük meg kapcsolatainkat, csoportjainkat, témáinkat. Erre a 

felfedezőútra hívjuk Olvasóinkat is.  

Köszönjük a sok közreműködőnek, akik szerzőink mellett ötletekkel, személyes 

hozzászólásaikkal, lektori munkájukkal segítették e szám létrejöttét: Bagotai Tamás, 

Bokor László, Hosszú Éva, Kocsis János, Kökény Vera, Krékits József, Pap László, 

Polonyi Tünde, Sarungi Emőke, Soós Nóra, Szőnyi Gábor, Terenyi Zoltán, Weiss 

Adrienn, Zalka Zsolt, ahogy a nőgyűlölet témájához hozzászólóknak: Kóczé 

Angélának és Krékits Józsefnek is. Külön köszönet a borítóképet alkotó és 

rendelkezésünkre bocsátó konferenciaszervező stábnak. A kép az egyesület tagjai, 
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társult tagjai által vezetett csoportokat jeleníti meg napok, helyek, csoportformák 

hálózatában. 

Bízunk benne, hogy e kötet a csoportanalitikusok mellett a szélesebb közönség 

számára is érdekfeszítő lesz, és legalább e szám erejéig a folyóirat alcíme is 

kibővülhet: Pszichoanalízis – Társadalom – Kultúra – Csoportanalízis: erről szól e 

kötet. 

 

Horváth Klára – Takácsy Márta 

 


